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A népért.
Lapunk múlt számában emlitel- 

tük, hogy Reviczky Sándor jegyző 
Tömörkény népe érdekében a föld­
művelésügyi miniszterhez folyamé- j 
dott, aki le is küldte Ludányi Béla 
állami gazdasági szaktanárt, s 500 
koronát kiutalt a házi ipar tanítás 
megkezdésére.

Közöljük az érdekes feliratot most 
kettős okból. Egyrészt mint érdekes 
kortünetet, korképet, mert akarjuk, 
hogy lássa e tükörben magát az 
Alföld értelmisége is, amely zsebbe 
dugott kezekkel nézi vérei pusztu­
lását: másrészt közöljük azért, hogy 
lássa a szegény nép, miszerint az 
a kormány, amely a felvidéki rut- 
hének sorsán tudott segíteni —- 
tiz esztendei kérés, küzdelem után 
(amelyben olyan országos férfiak 
is felemelték végre szavukat, mint 
Herman Ottó, a népért) majd csak 
itt is fog végre segíteni, majd csak 
felfedezi az alföldi nyomort is, ha 
panaszaikat minél szélesebb körben 
terjeszteni fogják. Majd végre akad 
ennek a népnek is egy olyan kép­
viselője, mint Herman Ottó volt, aki 
felemelte szavát a ruthén nép meg­
mentéséért, s lesz a magyar alföldnek 
is minél előbb olyan akcziója, mint 
amilyen Máramarosból indult ki, s 
most kiterjed a felső megyékre és 
a székelyföldre is elhatott.

Csongrád megyében áldott em­
lékű Vadnay főispán volt a.z első, 
aki élethivatásává tette ezt a szent 
akcziot itt is megindítani.

Hogy csak egy szerény községi 
jegyző az, aki most felszólalt köz­
sége érdekében a miniszterhez — 
az nem von le semmit a szép tett 
érdeméből. Hisszük, hogy követni 
fogják a többi községek közül is 
azok, amelyekben van érzék a nép 
bajain való segítés iránt — amelyre 
boldog emlékű Vadnliy főispán 
megadta a kezdeményezést.

Legyen szabad nekünk is azt 
remélni, hogy Szávák Imre és Ba­
ross János országgyűlési képviselő­
ink felkarolják ezt a nagy jelentő­
ségű kérdést, a Tisza-Duna közt lakó 
magyar nép megmentésének ügyét. 
Hiszen évről-évre, amint szaporodik 
a kisbirtokosok és munkanélküliek 
családja, ez a kérdés hovatovább 
fenyegetőbbé válik, a kötött nagy­
birtokokkal körülzárt magyar nép 
közölt.

Hiszen a legfontosabb állami ér­

dek követeli, hogy mentsük meg 
a magyar faj pusztuló százezreit, 
amelyet a gyermekhalandóság óriási 
arányszáma különben is megtizedel 
évről-évre.

Ama nagyszabású tervek, amiket 
Beksics Gusztáv és Vadnay Andor 
rajzoltak a magyarság elé: kell 
hogy a mi értelmiségünk körében 
is a kézi óra serkentse a jobbakat.

I Mint a máramarosi, beregi, ung- 
megyei magyarság példái igazolták, 
hogy az idegen ajkú népek a ma­
gyar értelmiség vezetőiben lelkes 
barátokra, pártfogókra találtak — 
holott a saját fajtájukból kikerült 
népvezérek csak romlásba vezették 
őket.

A csongrádi szabadelvű párttól 
joggal remélhetjük, hogy szivét nem 
zárja el azoknak kérelmei elől, akik, 
mint a tömörkényi elöljáróság je­
lenti, az éhségtől gyötörve ott si­
ránkoznak a községháza kapuja 
előtt egész csapatokban.

Egy felterjesztésre a ruthén akczíó 
sem indult meg az országos kor­
mány részéről. Egy kérvénynyel, 
egy gyűléssel itt sem lehet meg­
szüntetni évszázadok, évtizedek óta 
orvosolatlanul hagyott állapotokat: 
hanem hosszú és fáradhatlan, kitartó 
munkásságra lesz szükség, hogy 
hasonló eredményt érjünk el mint 
a ruthén kérdésben elérlek a kez­
deményezők — hogy t. i. országos 
ügygyé legyen a Tisza-Duna közti, 
ártéri és pótadókkal terhelt ma­
gyarság megmentése.

Csakhogy a siker itt sokkal biz­
tatóbb és az eredmény sokkal szebb, 
nagyobb lehetne, mint az ország 
bármely vidékén.

Miért? Mert az alföldi nép se­
gély akcziójának programmja már 
kész van.

A latifundiumok átcserélése és 
parczellázása az egyik elv, amelyet 
Beksics Gusztáv javasolt, hogy az 
alföldi latifundiumokat az erdős fel­
vidékre helyezzék át, s igy a sza­
baddá hit alföldi birtokokon kifej­
lődhessék a magyar polgári osztály.

A másik terv pedig — az alföldet 
öntöző csatornákkal látni el s a 
világ legtermékenyebb kertjévé 
tenni — világra szóló jelentőségű 
kérdés, mely messze felülmúlja az 
ország összes helyiérdekű mozgal­
mait.

Mikor ily nagy történelmi ese­
mény csiráit látjuk fejledezni, nem 
habozunk kimondani, hogy Cson­

grád városára ebben a históriai je­
lentőségű kérdésben nagy szerep 
vár, amelytől vissza nem húzódhat 
— s én azt hiszem, hogy meg fs 
fog felelni hivatásának.

Olyan két férfiút bir az országház- 
ban aki érdekeit képviseli, mint 
mint dr. Szivák és dr. Baross.

A társadalom élén olyan kitűnő­
ségek szerepelnek, mint Újhelyi 
Nándor kir. tan. és Réti Ferencz 
ügyvéd. Újhelyi Nándor tavaly is 
a csongrádi munkások helyett ő 
maga fizette le a földmunka válla­
lat óvadéki összeget, hogy pályáz­
hassanak az útépítésre, mert szivén 
hordja a nép érdekeit és szeretne, 
óhajtana segíteni rajtuk. Amily nagy 
kár, hogy visszavonélt az aktiv 
politikától, ép oly szerencse lenne 
a közügyre nézve, ha a közélet 
mozgalmaiban részt venne, amely­
nek Csongrádmegyében legtisztel­
tebb alakja.

Réti Ferencz ügyvédben pedig, 
aki a csongrádi szabadelvű pártnak 
valósággal vezére volt, annélkül, 
hogy akart volna lenni, tulszerény- 
sége és visszavo nulls ága daczára is, 
olyan kiváló képességű férfiút bir 
Csongrád városának közélete, aki 
ha fényes tehetségei érvényesítésére 
tér nyílnék — ha pl. lenne itt köz­
élet Csongrád megyében, kö{mara­
kodás és atyafi ságoskodás helyeit, olyan 
dolgokat tudna megvalósítani, ame­
lyek bármelyik vármegye közéle­
tének büszkeségét képeznék.

Itt van aztán a kaszinó is, a 
polgári kör is, amelyeknek tagjai 
közt annyi jeles képzettségű em­
ber van.

Hát én azt hiszem, hogy ilyen 
viszonyok között kötelessége a tár­
sadalom vezetőinek, kitűnőségeinek 
sorakozni a nép megmentésére.

Ha a felvidéki megyék, városok 
értelmisége tud fáradozni a ruthé- 
nek érdekében : úgy szégyen volna, 
ha Csongrád város magyar értel­
misége — a saját népe, saját városa 
érdekében továbbra sem tudna végre 
legalább egyesülni a szabadelvű 
zászló alatt és munkához látni — 
mikor itt annyi a teendő!

ltr. IIollóni/
*

Nagyméltóságú Miniszter Úr!
Kegyelmes Urunk !

A folyó évi gyengetermés következtén 
még gazda közönségünknek is nehéz gon­
dot ad a megélhetés, a szegény mezőgaz­
dasági munkásaink pedig a legnagyobb 
éhínségnek néznek elébe. Maga a község,
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mint erkölcsi testület szegény léven, lej­
tők nem segíthet, községi adónk pedig 
ezen évre is 81" o-os kulcsosai rovatván 
ki: — pótköltségvetés útján sem lehet, 
közönségünket újabb községi adóval ter­
helni, igy nincs módjában a községnek 
az, hogv segélyreszoruli körülbelül 900 
tagú 180 családot segélyezhessen, s ezáltal 
őket ínségtől megmenthesse.

Legnagyobb baja pedig mezőgazdasági 
munkásainknak az, hogy általában novem­
ber, deczember, január és iebruár hóna­
pokban soha sem nyer foglalkozást és igy 
keresete nincsen. Már most ha a nyári 
kereset gyenge volt, úgy következéskép­
pen előáll a szükség minden kiáltó ré­
meivel.

Ezen a bajon óhajt a községi elöljáróság 
segíteni azáltal, hogy a háziipar egyes 
könnyebb ágát czélozza községünkben 
elterjeszteni. A háziiparnak a következő 
ága lesz legkönnyebben betanítható u. m.: 
kosárfonás, szakajtókötés és sepeőkötés s 
ennek betanítására igen alkalmas egyé­
nünk van Rigó Mihály helybeli állami 
elemi népiskolai tanítóban, ki a háziipar 
mondhatnék minden ágában valódi mester.

A háziipar betanításához van alkalmas 
helyiségünk s e szerint az anyag és szük­
ségelt összeg hiányzik, mely azonban mi­
ként fentebb kifejtettük községünk által 
elő nem teremthető.

Kegyelmes Urunk! Csongráil várme­
gyében, tehát mondhatnák a magyar alföld 
kellő közepében, - - a valaha "Kánaáné­
nak nevezett tiszta magyar lakta vidéken, 
hogy az éhínség sanyargassa e munkabíró 
s szerető, de munkát nem nyerő derék 
magyar népet — azt még elképzelni is alig 
tudná a legmerészebb fantázia sem: de 
fájdalom ez a valóság s már is rémesen 
felhangzik a panarz, hogy «éhezünk», 5 
szivünk elszorul, midőn a Jobb sorsra ér­
demes s éhségtől elcsigázott teremtmények 
siránkozva és kenyérért esdve döngetik a 
községháza kapuját

Hiszünk a közmondás igazságában: «A 
hol legnagyobb a veszély, ott legközelebb 
a segély» s ebbeli erős hitünk következ­
tében mély alázattal esedezünk Nagy mél­
tóságod kegyes színe elé:

Méltóztassék a házi iparnak községünk­
ben való betanítására Rigó Mihály tömör­
kényi állami elemi iskolai tanítót 1 hóra 
kinevezni; a kosárfonás, szakajtó és se pro- 
fonáshez alkalmas lüzfasuhát s gyékényt, 
valamint 500 korona pénzösszeget, mint 
rendkívüli segélyt rendelkezésünkre bo- 
csájtani s ezáltal lehetővé tenni azt, hogy 
munkás közönségünk a jövőben már ha­
tósági közbenjárás nélkül is képes legyen 
a téli időszakban kenyerét megkeresni s 
ne mondhassa egy sem, hogy a hazában 
nem nvert hazát és Amerikába kivándo­
rolni kénytelen.

Bízva Nagy méltó Rigódnak atyai jószivé­
ben, hisszük és reméljük, hogy ezen elöl­
járóságnak a kötelesség jól fogott érdeké­
ből történt jelen kérelme nem lesz a pusz­
tában elhangzó szó s Kegyelmességed c 
kérelemnek kegyesen helyet adni méltóz- 
tatik.

Tömörkény, 1901 deszember 8-án. 
Tömörkény község elöljárósága nevében 

alázatos szolgái
'Reviczky Sándor Tábit István

jegyző. bíró.

UJ DONS Atí OK.
— Megnyíltak az elemi iskolák A vör- 

heny és egy óbb járványok miatt beszün­
tetett elemi iskolai előadások a f. hó 10-én 
ismét megkezdődtek, pedig a járvány még 
szórványosan ugyan, de egyre tart. Bizony 
ideje lenne az alorvosi állást mentül előbb 
betölteni: mert daczára annak, hogy 
megyei és községi főorvos a legmesz- 
szebbrnenő lelkiismeretességgel Iára óságot 
nem ismerve járnak el, de azért megtör­
ténhet akar az egyik, akár a másik hiva­
talos funktiót kénytelen végezni, a bete­
gek kellő ellátásban nem részesülhetnek. 
Mint halljuk az alorvosi állásra ,'i pályázó

CSONGRÁDI LAP

van, akik mindegyike jeles szakképzett- 
seggel rendelkezik. _ „

Adakozás. Tasnády Imre járásunk lo- 
szó Iga bírája 4 koronát juttatott hozzánk, 
hogy azt, mint általa nyújtott újévi aján­
dékot osszuk ki a szegények között vallás­
különbség nélkül. Felhívjuk tehát azokat 
a szegénysorsú munkások özvegyét, kik 
arra rá vannak szorulva, hogy lapunk 
kiadóhivatalában (Weisz Márk üzletében) 
jelentkezzenek. A nemes adományt 3 ke­
resztény és 1 izraelita szegénysorsú öz­
vegy nő között fogjuk kiosztani.

— A község házai. Csongrád község há­
zas telke olyan nagy területet foglal el, 
amelyhez lógható területtel egyetlen házas 
telek sem rendelkezik. Tagadhattan azon­
ban az is, hogy a legrosszabb gazdák kö­
zött sem találunk olyant, aki annyira el-, 
hanyagolná a rajta levő épéleteit, mint 
ahogy a község képviselő testületé pusz­
tulni engedi a 70 méter hosszú és 9 mé­
ter széles magtár épületet, amelynek erős 
téglafalai nem sokáig fognak ellent állam 
az idő romboló hatásának, ha nem fordí­
tanak rá semmi gondot. Mint értesülünk 
azonban, most már komolyan foglalkoz­
nak a képviselő testület tagjai Réti Ferencz 
és Holló Adolf kezdeményezésére azzal 
az eszmével, hogy a magtárt átalakítják 
hivatal helyiségeknek, — ami legfeljebb 
15.000 írtba kerülne. így ott elhelyezhe­
tők lennének a községi hivatalok, csend­
őrség, betétszerkesztőség, adóhivatal. A 
főszolgabírói hivatal is elköltözik jelenlegi 
helyéről tavaszra, s nem lenne talán a 
városra nézve hátrány ha az utczai 
homlokzat ama részét, amelyen a községi 
pénztár és anyakönyvi hivatal 6 szobája 
van, átadnák a főszolgabírói hivatal ré­
szére megfelelő beiért; mert az anya­
könyvi hivatal egy szobában úgy sem fér 
el, az adóhivatal sem fér el a jelenlegi 
helyiségekben, holott ha a magtár át lenne 
alakítva, ott a földszinten és emeleten 
mintegy 40 szoba lenne - s ott bőven 
elférne az egész községháza. A búi beadott 
helyiségekből pedig benvülendő bérjöve­
delem 20 év alatt kifizetné a költségeket.

A közgyűlésből. A múlt pénteken tar­
tott közgyűlésen Csejthey Lajos biró be­
tegsége miatt gátolva volt elnökölni, igy 
az elnöki tisztet a tanácsnokok közül Jus­
tin Gergely töltötte be, ki is a közgyűlést 
1 steu dicséretével megnyitván, 15 szóval 
6 ellenében, s igy 9 szótöbbséggel elha­
tároztatott, hogy a község készpénzei fele­
részben a Csongrád városi, másik fele­
részben a Csongrád és Vidéki takarék- 
pénztárba helyeztessenek el. Elhatározta 
a közgyűlés, hogy a község halászati jo­
gának értékesítése ügyében főispán úr o 
méltósága közbejöttével Lándgráí országos 
halászati felügyelőhöz fordul tanácsért és 
útbaigazításért, s igy van remény, hogy 

I a holt Tisza halászata, melyért mást csu­
pán 60 korona évi bérösszeget Ígérnek, 
városunknak egyik nagyobb jövedelmi 
forrásává válik. Mert a nagvméltóságú 
m. kir. földművelésügyi minister úr csak 
épen legutóbb is kijelentette, hogy a 

, haltenyésztés érdekében a szükséges mun­
kálatok tervezését díjtalanul végezteted, 
s hajlandó a kiméleti tervek berendezési 
költségeit részben a rendelkezésére álló 
összegből fedezni, hogv a gazdálkodásnak 
ez. az ága lendületnek induljon és ismét 
nagyobb legyen a halbőség. A vadászati 

; jog bérlete 1902. aug. 31-én lejár. Ennek 
folytán a közgyűlés elhatározta, hogy e 
jogot az iddigi gyakorlat betartásával hat 
részletben nyilvános árverésen a legtöb­
bet ígérőnek 1908. július 31-ig terjedő 
időre bérbe adja, a bérbe adással az elöl­
járóságot bízta meg.

Veszedelmes rablóbanda. Az ősz óta 
több helyen előfordult rablógy 11 kosságok 
hiteit, 1 ornörkéiivről és Csativról mint 
olyan elszomorító eseteket vettük hírül, 
amilyenek történtek bizony máskor is 
errefelé. Most azonban, mikor a í. hó 
9- és 104ke közt Csongrád határában tör­
tént rablást esel részleteit hallottuk: meg- 
döbbenve kérd.•/./.ük a csendőrparancs­
nokságtól hogy nem látja-e, miszerint
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ebben a járásban állandóan veszélyeztetik 
a lakosság élet- és vagyonbiztonságát s 
haladéktalanul meg kell szaporítani a csend­
őrség létszámát. A hatóságnak azonnal 
rendkívüli közgyűlést kellene összehívni 
és a kormánytól intézkedést kellene kér­
nie távirati utón, mert ezek az állapotok 
sürgős orvoslást követelnek. Az eset a 
következő: Kollát Lukács István öreg 
68 éves gazdát, konyaszéki tanyáján, 9-én 
este, úgy 9 órá után, mikor a házban 
lecsöndesült mindenki és a világosságot 
eloltották, megrohanták azok az álarezos 
rablók, akik már két hónap óta rettegés­
ben tartják a környéket. Az álarezos rab­
lók négyen voltak és széthánytak minden 
ágyat, löl forgattuk minden bútort, s kések­
kel addig szurkálták az öreg gazdát és 
feleségét, a inig az a férjét rábírta, hogy 
adja oda a pénzüket. Nyolczvan koronát 
igy hát ki késeitek a tanyai háznépen, 
mert az öreg Kollátnuk a menyét is meg­
sebesítették, a fiát pedig úgy fejbe ütötték, 
hogy egyszerre össze rogyott és sokáig 
halottnak vélték. A bölcsőben fekvő kis 
porontyot sem kímélték a rablók, azt a 
földre dobták, hogy a bölcsőt is kikutas­
sák. Az öreg Kollát Istvánt úgy össze 
verték és összeszurkálták a zsiványok, 
hogv életben maradása nagyon kétséges. 
Az esetet csak másnap délután jelentették, 
fel a szomszédok, mert a tanya egész 
népe betegen feküdt. Ki tudja, holnap 
melyik tanyán ismétlődik hasonló eset: 
ha a belügyminiszter nem intézkedik a 
gyors segély iránt.

A közdűlő utak. Csongrád határában 
a gazdaközönség régi panaszát képezi, hogv 
a közdűlő utakat egyesek el szántják és 
annyira elszűkitik, hogy majdnem járhat­
ta nők. Be is jelentett az elöljáróság 472 
olyan gazdát akik az utakból clszántottak 
egy-egy darabot. Legtöbb ilyen elszántás 
a íeövetkező dűlőkben fordult elő : a hypo- 
thekában 81, a tiszazugi dűlőben 113, a 
szántói dűlőben 148 egyén lett az utel- 
szükités miatt feljelentve; a temetői dű­
lőben 9, a kilenczesi dűlőben 17, a hy- 
potheka másik részén 32, a márnái dűlőben 
19, a kisréti dűlőben 39 egyén lett fel­
jelentve. A bökényi d ülő beli utakról pedig 
azt jelentette az elöljáróság, hogy imjd- 
nem mind ugv elvanntk szűkítve, hogy 
alig fér el egy kocsi azokon. A járás 
főszolga bírája, - tekintettel arra, hogy a 
gazdaközönség a saját érdekéből is igye­
kezni fog az utakat rendbehozni, egyelőre 
nem akart szigorú rendszabályokhoz nyúlni, 
hanem ugv intézkedett, hogy a községi 
elölj íróság szólítsa fel az illetőket az el­
foglalt utterületek visszaadására, aminek 
reméljük és óhajtjuk is, hogy legyen sikere.

A népkert bérlete. A népkert bérletét 
1020 koronával magasabb összegért vette 
ki Xeuschvendez Lajos, a «Központi Szál­
lód 1 tulajdonosa. Minthogy azonban a 
bérlet tárgyai : jégverem, tekepálya, hasz­
nál h illanó <, s minthogy a világítás tekin- 

1 tétében a kerthelyiség a legcsekélyebb 
igényeknek sem felel meg, sőt világításra 
nincsenek is berendezve a sétautak: a 
j 1 ailegi bérlő azt a kérelmet intézte most 
a közgyűléshez, hogy a bérletet hozza 
használható állapotba, különben nem ve­
heti át. Egyben felemlíti, hogy ha az 
acelylen telepet is felállítná a község, ami 

! alig kerülne 150 f lua : úgy akkor ő kö­
telezi magát arra, hogv az egész kerthelyisé­
get, annak összes set mtait esténkint acety- 
lcn világítással fogj 1 bevi ágitani. Olyan 
előnyös és méltányos kérelem : hogy csak 
örvendhet rajta a közönség, hogy végre 
lesz egy szép nyál i helyisége az eddigi 
sötét zug helyett. Azonban s n<kal helye­
sebb lenne, ha az h ,z s gy írtől egy veze­
téket állítana be a község a népkertbe.

Urániá színház nálunk. Az «Uránia» 
magyar tudományos színház vidéki ősz- 
tál va a I. hó 8-án megkereste lapunk 
kiadóhivatal it és tudatta, hogy a f. hó 
19., 20. és 21-én nálunk előadásokat akar- 
11 ín ik tartani. Valószínű, hogy amennyi­
ben már a kaszinó elnökével a nagyterem 
végett érintkezésbe léptek, az előadásokat
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a fent irt napokon meg is togják tartani, 
így módja lesz Csongrád közönségének 
gyönyörködni az Uránia színházban be­
mutatandó nagyszabású és tanulságos lát­
ványosságokban.

A Tiszavidék múlt heti száma felhívott 
bennünket annak igazolására, hogy Holló 
Adolf helyett nem kisértette meg Szendrői 
Mór az ügyvédi vizsga tételét. Rendes 
észjárású tisztességes egyén, a maga állí­
tásait maga szokta bebizonyítani, s nem 
folyamodik a vitatkozás azon különös ne­
méhez, hogy valótlan állításának ezen 
minőségét mással bizonyítássá, mégis mert 
ezen valótlanság bebizonyítása annyira 
könnyű, hogy azt magából a Tiszavidék 
czikkéből be lehet bizonyítani ezúttal nem 
térünk az elől ki. A Tiszavidék most már 
éppen úgy mint Rásonyi Papp Gedeon 
az esküdtszék előtt, múlt heti czikkében 
nem veszi tagadásba sőt elismeri, hogy 
Holló Adolf azon egyetemi bizonyítvá­
nyokat, melyeket mi közöltünk, szabály­
szerűen szerezte, azonban elég burkolt 
módon, de még is érthetően azt mondja, 
amit Rásonyi Papp Gedeon sohasem ál­
lított, hogy Holló Adolf helyett ügyvédi 
vizsgát akart tenni Szendrői Mór, holott 
mindenki, aki csak némileg foglalkozott 
a dologgal tudja, hogy Holló Adolf még 
csak nem is jelentkezhetett ügyvédi vizsga 
letételére, mert nincs meg nála azon elő­
feltétel, mely az ügyvédi vizsga letételéhez 
megkivántatik, hogy Holló Adolf ügyvédi 
vizsgára bocsájtható legyen, mindenek i 
előtt jogtudor! fokot kellene elnyernie, s j 
ezentúl még legalább egy évig kellene 
ügyvéd mellett gyakornokoskodnia. Evvel 
beigazoltuk, hogy a Tisza vidék becsületes 
embert, mint annyiszor másszor, ezúttal 
is rágalmazott és tette ezt magyar ember­
hez nem méltó sunyi módon, mert a rá­
galmazót felhívásunk daczára ezúttal sem 
nevezte meg.

— Háziipar. Tömörkényen (. hó 15-én 
nyílik meg a háziipari tanfolyam, a me­
lyen a kosárkötést, szalma és gyékény 
fonást fogják tanulni. A lakosság töme­
gesen jelentkezik a tanfolyamra. Megem­
lítjük, hogy mint az Egyetértés írja, Honi­
ra egye gazdasági egyletei is hasonló ak - 
cziót szerveztek és Palást községben ren­
dezett kisipari tanfolyam megnyitásán f. 
hó ó-án a vármegye vezetőférfiai is meg­
jelentek, élükön Czobor László alispánnal.

— Mérget ivott. Justin Jánosné szül. Ur- 
baniczki Julia megunta az életét és nagy 
elkeseredésében f. hó 8-án este Zsinor-utcza 
3-ik számú lakásán gyufa oldatot ivott. 
Reggel halva találták.

— Tárczánk fujtatásút térsziike mialt jövő számunkban 
hozzuk.

Ki csak egyszer is használta Egger mell­
pasztilláit, meg van győződve arról, hogy 
azok köhögésnél, rekedtségnél és lélegzési 
zavaroknál felülmúlhatatlanok. Kaphatók 
minden gyógyszertárban és drogueriákban. 
Doboza 1 és 2 korona. Próba doboz 50 
fillér. Főraktár Nádor-gyógyszertár, Buda­
pest, Váczi-körút 17.

Eddig 12,546 elismerő és köszönő levél bizonyitia, 
hogy a Feller-féle Elsa-Fluid csodás hatással segít és 
a legtöbb betegséget, mint köhögést, influenzát, láz, 
csuz, köszvény, mell-, fej-, és fogfájást, szúrást, görcsöt, 
kéz- és lábmerevedést, szaggatást, gyomorbajt, étvágy­
talanságot, szembajt stb. gyorsan és biztosan meggyó­
gyítja. A párisi, berlini, londoni, római és nizzai kiál­
lításokon aranyéremmel kitüntetett szer. 12 üveg ára 
5 korona bérmentve, ügyedül! készítő Feller V. Jenő 
gyógyszerész, Stubica templom-utcza (Zágráb megye.) 
Egy családnál se hiányozzék ezen ezerszer kipróbált 
kitűnő növény essz.enciafi rí id, mely minden más gyógy­
szernél jobb és melyet mindenki, aki csak egyszer 
alkalmazta is sokoldalú hatása miatt állandóan használ.

Közgazdaság.
Útmutatás

a helyes szUreteléssel kapcsolatos jó borkezetésre és a 
beteg borok meggyógyitására.

(Folytatás )
A kierjedt mustból keletkezett új bort

CSONGRÁDI LAP

tartalmazó^ hordó, — ha a rá helyezett 
kotvogtato mar nem kotyog, azaz, ha a 
benne levő folyadék főerjedésj már be- 
V(Gzódött, — egészen teletöltendő hasonló 
minőségű borral és olyan akonával du­
gandó be, amely a levegő kijutásának a 
hordóból szabad vitat enged, de a külső, 
mindenféle bőrbetegséget okozó gombák­
kal telt levegőt a hordóba be nem ereszti. 
Legalkalmasabb erre a gummi-gvűrűs akona 
mely alulról hosszának n/4 részéig ki van 
fúrva. Ezen kereszt-fúrás okozta nyílásokra 
van alkalmazva a gum mi-gyűrű. A hor­
dóban fejlődő szénsav fesz-erejének en­
gedvén a gummi-gyűrü, onnan a szénsav 
könnyen kiszabadul, de a külső levegő 
nem juthat be a gummi-gyürűtől, mert 
az a külső légnyomás által is segítve erősen 
a dugó lyukaira lapul. A gum mi-gyűrűs 
dugó csak azután cserélhető fel közönsé- 
gez dugóval, mikor már a bor az utó- vagy 
ászok erjedésen is túl van.

A nyíltan erjesztett vörös bort rohamos 
erjedésének megindulta után 6—8 nap 
múlva kell lefejteni seprűjéről, a zártan 
erjesztette! pedig 1—2 nap múlva a roha­
mos erjedés megszűnte után. A fehér bo­
rokat teljes megtisztulásuk után azonnal 
lefejtjük. Erősebb, tartalmasabb borok a 
rohamos erjedés után 10—15 nap múlva, 
gyengébbek 8—10 nap múlva átlátszó 
tiszták lesznek.

Uj bor lefejtésénél ügyelni kell arra, 
hogv az első lefejtést tiszta derült csen­
des időben végezzük, mert borult időben 
a légnyomás csökkenvén, a borban el­
nyelt szénsav kiszabadul és buborékok 
alakjában a felszínre szállván, a bort az 
által felzavarja. Az első lefejtést nyíltan 
kell végeznünk, részint azért, hogy igy a 
bor a levegő é lény ével érintkezve az a 
benne oldott állapotban levő, a homá­
lyosságát okozó fehérnyét lecsaphassa; 
részint pedig azért, hogy a borból a fö­
lösleges szénsav elrepülhessen és az utó­
erjedést előidéző gombák a borba jutott 
élen által felélesztétvcn, az utóerjedésen 
a bor minél előbb keresztül eshessek.

(Folyt, köv.)

IRODALOM ÉS MŰVÉSZÉT.
Egy új nagy irodalmi vállalat.

Az a nagy irodalmi vállalkozás, melyet most indít 
meg a Franklin-Társulat, a legnagyobbnak Ígérkezik 
egész irodalmunkban.

Nemzeti és irodalmi szempontból egyaránt nagy 
jelentőségű az a gyűjtemény, melv Magyar Remekírók, 
A mag van irodalom főművei czimen indul országhoditó 
útjára. Magában foglalja kitűnő Íróink főbb munkáit, 
a régi irodalomból is mindazt, a minek olvasása ma is 
élvezetes és tanulságos. Harminczöt magyar klasszikus 
műveit adja, irodalmi szempontból a legkitűnőbb ma­
gyar kritikusok és irodalom történetírók által megválo­
gatva. A legnagyobbak,Arany, Petőfi, Tompa, Vörösmar­
ty munkáit teljesen hozza, sót ezeknek épen ez mind- 
dig legtel jesebb kiadásuk. Itt lesz kívülük is minden 
igazi magvar remekíró, mindenki aki ezt a nevet a nem­
zeti szellemnek tett szolgálataival kiérdemelte. Ma, mi­
kor százával jelennek meg havonkint a magyal köny­
vek s ezrivel árad be a könyv napról-napra a küllőidről, 
mázán idején volt összeállítani a magyar remekírók 
ama munkái!, a melyeket minden magyarnak ismerni 
kell. Corpus poetarmn hungaromm ez a gyűjtemény; 
az egész magyar irodalomnak, az ezei eves magyar 
szellemnek képe. Ezeréves fennállásunk legdicsőbb 
emléke, mert azt a lapot mutatja meg, a melyet a 
magyar szellem irt az európai kultúra könyvébe. Kö­
teteiből épül a magyar szellem monumentuma.

Önkénytelenül azt kérdeztük magunktól a mii le ni um 
ünnepén: Mink marad hát meg épen az ezer évből? 
Mit veszünk ál a XX. századba? Felelet : Megmaradt 
a nemzet, melynek csak egyes tettei múltak el, maga 
nem; átviszs/iik irodalmunkat, s vele a magyar szel­
lemei, melynek ugvés alkotásai e kötetek, melyeket a 
Magvar Reme'kiről; czimen foglal össze a Franklin-

A gyűjteményben együtt van irodalmunk minden 
kinrvnsló alakja : Arany János, Arany László, Bajza, 
Balassa Berzsenyi, (Kikv Gergely, Csokonai, C/.uczor, 
Deák Ferenc/, Eötvös, Garav, Katona, Kármán, Ka- 

Kemény Zs,gumiul, Kisfaludy Károly, Kisfaludy 
Sándor. Kossuth. Kölcsey, Madách, Mikes, Pázmány, 
Petőfi, Reviczky Gyula, Széchényi, Szigligeti, tompa, 
Vajda Vörösmarty, Zrínyi stb. Más kiadó nem is be­
csalhatná közre e gyűjteményt, mert a Franklin- Ur­
sula! már régóta készülvén arra, magahoz vallott, 
legkiválóbb remekíróink szeizői jogát, így legutóbb 
Arany bums, Arany László, Bajza, Czuczor, Garay 
Kernénv. Szigligeti, Vajda, Tompa Mihály es \ oros- 
martv Mihály kiadói jogát.

A magyar klasszikusok ez új kiadass nem a regi,
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sokszor igenis megromlott szöveg puszta uj lenyomá­
sából áll. A szöveget tudós irodalomtörténészek és 
kritikusok fogják ellenőrizni, a kik az egyes irók | mun­
kái elé bevezetésül [megírják életük és munkásságuk 
rajzát. Irodalmi értékre nézve absolut becsű lesz ' e 
gyűjtemény, mert a kiadás gondját a legkitűnőbb 
szakemberek vállalták el, kiknek vállalkozása már | biz­
tosítja az eredményt és sikert. Az élő irók, a kik 'a 
bolt irók munkáit közrebocsát! ik, ezek : Alexander 
Bernát, Angyal Dávid, Badics Ferenci, Bánóczi József, 
Bayer József, Beöthy Zsolt, Berzeviczy Albert, Endrődi 
Sándor, Erőd! Béla, Erdélyi Pál, Ferenczy Zoltán, Frak- 
nói Vilmos, Gyulai Pál, Heinrich Gusztáv, Koroda Pál, 
Kossuth Ferenc/, Kozma Andor, Lévay József, Né- 
gyessy László, Rákosi Jenő, Riedl Frigyes, Széchy 
Károly, Széli Kálmán, Váczi János, Vádnál Károly, 
Voinovich Géza, Zoltvány Irén. Mindegyikük azzal az 
Íróval foglalkozik, a kit már előbb is tüzetes tanulmány 
tárgyává tett.

Minden együtt lesz igy e gyűjteményben, a mi klas­
szikusainkra vonatkozik: munkásságuk, életük rajza és 
arezuk mása. Az arczképeket egykorú eredetiek nyo­
mán rajzolja újra R. Hirsch Nelli asszony. Más kép 
nem lesz a gyűjteményben, s mi ezt a kiadás érde­
mének tudjuk be. Klasszikus irók egyes kiválóbb mü­
veit illusztrálni mindig legfőbb ambicziója lesz a könyv- 
diszitő művészeknek, de ebhez nem elég a megrendelés , 
a kiadó elhatározása. A festőnek és közönségnek egy­
aránt veiében kell lennie a költő egész lelkének, hogy 
az illusztrálhasson, s ez azt élvezhesse. Nálunk pedig 
még a klasszikusok nem terjedtek el ily módon, s 
épen e kiadás van hivatva munkáikat igy belevinni a 
nemzet leikébe. Csak ha ez megtörtént, állhatnak elő 
igazi illusztrátoraik. Akkor sem könnyű ez a munka 
és nem gyors. Nincs ország, melynek egy emberöltő 
alatt elég művészi munkaereje legyen hozzá. Hogy 
volna lehetséges oly különös véletlen, hogy egy nem­
zedék festői közt egyszerre ezer esztendő minden 
költőjének egyenként akadjon egy-egy rajongója, a ki 
hivatott tolmácsa lehessen ? Egyetlen költő lelkét is 
óriás feladat képben megeleveníteni, s populárissá 
leendő kiadásba, mely egy klasszikus Író munkáit adja 
közre tulajdonképen csak oly kész képeket lehetne 
fölvenni, melyeket a közönség már kitünőeknek és 
megfelelőeknek ismert el. Mert itt a költő ismerete 
ellenőrzi a festő alkotását, s klasszikusok munkáiból 
vett képek lölött épen úgy csak az idő biráskodhátik, 
mint a hogy a munkákat az válogatta ki remek mun­
káknak. Ezekhez járul még egy technikai szempont is. 
Olvasásra szánt könyveknek kís alakban kell megje­
lenniük, hogy könnyük, kézben tarthatók legyenek. 
Kis oktáv lapon pedig egy koinpezicziót elhelyezni 
csaknem lehetetlen. A rajz nagy lapot kíván, diszmű- 
íormát.

Ezért találjuk mi helyén valónak ha a Franklin- 
Társulat nem tette ki e gyűjteményt a gyors meg- 
illus/.trálás ■ kétes sikerének Ez. a gyűjtemény az ő 
kezén van, de voltakép nemzeti kincs, mert ebben 
a sorozatban az első ezredév maradandó írói és köny­
vei állnak össze egy erős, kis phalanxba, hogy meg­
hódítsák a második ezredévet is. Meg is fogják. Mert 
eddig a fegyver zajába halt Tinóditól Petőfiig a költő 
éneke, de az új századokban nem nyeli el a művelő­
dés dallamát a harczi riadó- Carlyle irta le, hogy mikor 
Tamerlán megállt hetvenezer koponyából épült pyra- 
misán, s elnézte, mint vonulnak seregei új vérfürdőkre, 
ugyanakkor Mainz utczáin egy kis gyermek játszott. 
És a világtörténetben ez volt nagyobb esemény, mert 
ez a gyermek Guttenberg volt. Ped'g Guttenberg csak 
ólomjegyet adott az érzésnek és gondolatnak, a Ma­
gyar Remekíróknak szárnyai vannak, hogy szivből-szivbe 
szádjának, két szárnyuk : a huzaftság és az irodalom. 
Ha valami, ez a gyűjtemény igazán hivatva van arra, 
hogy minden házba eljusson és minden házi könyvtár 
gerincze legyen.

Anyakönyvi bejegyzések 
1901 évben.

Született fiú élve 513, halva 15, össze­
sen 528, leány élve 472, halva 8, összesen 
480, összesen" 1008. Ebből magyarhonos 
fiú 528, leány 479, osztrák honos 1 leány. 
Vallás szerint rom. katholikus fiú 512, 
leány 467, ev. református fiú 6, leány 3, 
ág. hitvallású evangélikus fiú 1, leány 1, 
izraelita fiú 8, leány 9, meg nem állapí­
tott vallású fiú 1. Törvényes fiú 511, leány 
464, törvénytelen fiú 17, leány 16. Iker­
szülés 10, hármas Lzülés 1.

Halálozás: férfi 341w nő 313, összesen 
6s-f. Ebből rom. kath. fiú 330, leány 306, 
ev. rcf. fiú 7, izraelita fiú 3, leány 7, meg 
meg nem állapított vallású fiú 1.

Házasság 222. Ebből rom. kath. férfi 
rom. kath. nővel 220, ág. hitv. férfi rom. 
kath nővel, a kath. vallás előnyére meg­
egyeztek, izraelita férfi izraelita nővel 2.

Szerkesztői üzenet.
B. József. Helyben.

számunkban hozzuk.
Levelét térszüke miatt jövő

Felelős szerkesztő*. Éder «JÓHON.
Társ-szerkesztő : Holló .A. elöli. 
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4. OLDAL.

Csongrádvármegye közigazgalasi bizottsága elnökétől.
1305. sz.j'k. i. 1001.

Hirdetmény
A kereskedelemügyi m. kir. Miniszter

úr Ő Nagyméltóságának 1901. ovi dec/, 
hó 13-án "81878. sz. a. kelt rendeletével 
a csöng rá d -sövényházi ánnentesitő és bel- 
vizszabályozó társulat által létesítendő bel- 
vizrendezési munkák ózdijaira (.songiád 
község határában igénybe veendő terüle­
tekre a kisajátítási eljárás elrendeltetvén, 
ezen kisajátítási ügyben az 1881. évi XI.I. 
t.-cz. 33. $. alapján tartandó bizottsági 
eljárás határidejéül 1902. évi január hó 28- ik 
napjának cl. e. 10 órája, összejövcteli helyül 
pedig Csongrád község közháza tűzetett 
ki, s egyidejűleg a kisajátítási tervrajzok­
nak és összeírásoknak Csongrád község 
közházánál 1902. évi január 9-től 23-ig 
terjedő 15 napi időközben leendő közszem­
lére tétele elrendeltetett.

Miről az összes érdekelt teleket oly 
figyelmeztetéssel értesítem, hogy a kisa­
játítási terveket és összeírásokat a jelzett 
helyen, a közszemlére tétel ideje alatt a 
hivatalos órákban megtekinthetik, a tár­
gyalásnál jogában állván minden tulajdo­
nosnak a kisajátítási terv ellen felszólalni 
s kifogásait jegyzőkönyvbe vétetni, a ki­
sajátítási terv megállapítása lelett azonban 
a bizottság akkor is érdemileg fog hatá­
rozni, ha az érdekeltek közül senki sem 
jelen meg.

Szentesen, 1901. deczember 30-án.

alispán, h. elnök.

Czimbaäom
hegedű, fuvola, vagy bármily nemű hang­
szer tanítását ----- kotta szerint, vagy an nél­
kül —- elvállalom.

A tandíj havonkint 10 korona, az órák 
száma heten kint három.

Czimhalmot is hangolok 2 koronáért.
Lakás II. kér. Zöldkert-utcza 1. szám.

1isztelettel
s K 15 i : s f-i a ix r a i.
a helybeli gyermekzenekar karnagya.
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Dr. Cicatricis Lajos
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CSONGRÁDI LAP 2. SZÁM.

T" öre<>‘ ember titka.
Igaz történet az éltjrtből.— Kibeszéli, ifi•

,Tó (Miilx'rt'li !
Nincs a világon drágább kincs a jó egészségnél. 

Sajnos, amikor aztán beteg az ember, nem Icái meg a 
betegségére való orvosságot.

K„ is 6 évig betegeskedtem és mindenféle orvossá­
got hiába próbáltam. Végre egyszer csak olvasok egy 
újságban Fel/ernek Fisa F/llid-]éró\, melyei Stu- 
bica-ball készítenek. Na, gondoltam magit tubám ki­

abálom ezt a szert is. Rendeltem próbára egy tncza-
6 évig nem

pi­
tot és mondhatom nektek, jó barátaim 
tudtam járni a köszrélU/től és a lábszai/l/atása i III 
miatt és aludni se tudtam. Tiz napig kentem magamat 
Feller-féle Fisa Fluid-dal és olyan egészséges 
lettem, mint a makk. Minden szomszédom, ségomm 
és komám jött nézni, hogy milyen csodálatosan hat 
ez a szer, amely segített rajiam.

Mindnyájan tudták, hogy rendeltem 
még az kisa-hlIlidből, hljön hát hozzám 
Mihály szomszédom, akinek forrosiii/n 
van a lejében, Ilidéi/ leli és keze, lába 
és dereka fáj. Adok neki egy üveggel 
az Klsa Fluidból és három nap alatt meg- 
gyé,gyűlt. A Pista is eljött a malomból, 
bogv adjak neki az Klsa-1 Iliid csodaszer­
ből, mert a felesége kohol/ és szilrdsf, 
lll/ila/ást érez az oldalában. Képzeljé­
tek csak jó cmbeiek, két nap múlva az 
Klsa-Kluid teljesen segített rajta.

Kppen Józsefnapkor jön a nagvmajori 
kofa és meséli, hogy a gyermeke lolylon 
hány, meg görcsöt érez a haséban es 
eg vre sir, nem tudja szegény asszony 
ni hoz fogjon. Már összeszedett egy lél 
patikát és a vén asszonyuk is mindent kipróbáltak mar 
a gyermeken, de hiába. Kiolvastam hamar azt az uta­
sítást, mely a /*V//ro*-!ele Klsa-1-1 ind melle vau cso­
magolva és nézem nincs-e segítség a gyerek bajára, s 
csakugyan van erre a bajra is: tiz csöpp az Elsa-Müíd- 
búl tejben, azutan bekenni Klsa-Kluiddai a gyerek ha­
sat és ez. okvetlenül segít. Adok hál eg\ lllaskuval az 
asszonyának és mondom : No csak ne búslakodjék lel­
kem, ami ebben a leírásban meg van Írva, az igazság.

I«it vfn», TMiltoztl. (Utánnyomás tilos.)
de ha használ a szer, két üveggel kell visszadnia egy 
helyeit. De azt megmondom, hogy ha igazi Feller- 
íéle FI so-Fluidot akar, akkor világosan és olvas­
hatóan ina meg : Fi ller V. .Jenő gyógyszertár, Stn- 
hien temptoin-atcza (Xágrábmegye).

Öles.) is ám ez a szer: 12 drei/ 1 korona és a 
postát is a patika fizeti. gyerek még aznap este meg- 
o y úgy ült és a kofa örömében 20 üveg Klsa-Fluidot 
adott vissza 1 hét múlva.

A községben minden ember hallotta ezt az esetet és 
mindenki rendelt Fisa-/’/aalot.

Voltam a Jóska lakodalmán is a farsangban és örö­
möm lelt benne, mikor hallottam, amint az embek 
meséltek a Feller-féle Fisa-Fluidról. Az egyik­
nek a gyermekét meggyógyította a forró reszketegség­
ből ;fmásikat gálán dféreyt öl; hasmenés el­
len, fogfájás ellen ; viszketey, sihnör, orbáncz, 

sebek, görcsök, gyomorfájás, rossz 
emésztés, hányinger, májbaj, szé­
dülés, sápkor, váltóldz és yyőn- 
i/eséy, idegesség stb. ellen használt 
nekik kitünően az Klsa-Kluid. Az egyik 
vért hányt, neki is segitett, egy öreg 
szomszéd majd hogy el nem vesztette a 
s/.emevilágát és most olyan jól lát, mint 
egy gyerek. Ezek szerint hát mindenre 
Ió szer volt a Fel/er-féle Klsa-Kluid 
Még az ökröknek és a disznóknak is 
használt; mert mikor nem kellett nekik 
a takarmány, a gazdák beadtak nekik 
Klsa-Kluidot és mindjárt ettek.

Mondhatom, jó emberek, ez az egyet­
len orrossiig, mely mindenre hasz­
nál és mindenféle betegséget meggyó­

gyít. — Hogy valódit kapjatok, Írjatok pontosan ezen 
czim re :

Fe’Ier V. Jenő gyógyszertár 
Stubica tem plom-utcza (Zágrábmegye.)

Kívánom, hogy mindenkinek, aki rendel, olyan jól 
szolgáljon mint nekem.

Az Isten áldjon meg benneteket.

A valódi Feller-íé I- Fisa-Fluid az egészségügyi hatóság által meg 
van vizsgálva és jóváhagyva. A hevíti, római, lmnuloni, párisi és nizzai kiállítá­
sokon aranyéremmel tüntették ki. Csak akkor valódi, ha minden üveg az «Elsa» 
védjegvgyel van ellátva.

Nemcsak betegek, hanem egészségesek is rendelik, mert az idegek urűsi 
lésére, a/ arc/.bor üdítősére és szépítésére, a lej mosására, korpa és hajhullás el­
len és ezenkívül mim kitűnő szobaillatot is használják.

Kgv tuc/.at (12 üveg) postán szállítva ii kor., 24 üveg S.tiO kor., 3b 
üveg J‘í kor. 40 f., 48 üveg Ili kor. bérmentve, utánvéttel vagy a pénz elő­
zetes beküldése után. ... Aki másodszor rendi/, minden Vi üveghez

Törv. védve.

1 üveget ingyen kap.

%

Védjegy.

Mindenkinek szí­
vesen megírom, 
hogv húsz évig 
béna voltam csuk

Felier-ié!e
„ELSA-FLUiD1

mentett meg 
Így ii

Stácz íYÜáaiyné

Postán, vagy a pénz előzetes beküldése után bérmentve küldi az 
egvedül i kis/itö :

FELLER V. JENŐ
gyógyszertára templom-utcza (Zágrábmegye.)

1"dnktárak Hit ipesten :
Török József gvóg y-zertárában, VI., ívn ál v-utc/.a 12.

]);. Eoger-Iéic //Nácvl'/y gyógyszeitárábaii, Yáczi-körut 17. 
ZOlí.tn Béla gvógyszerlái ban, V., Nagy korona-u tv/a 23.

Ki egészségétsz.e- 
reti, rendelje csak

a Feller-íéle

,ELSA-FLUID'
csodaszert.

Juhász István,
Dimaföldvár.

Kitüntetve az 1900 párisi világkiállításon aranyéremmel. (Hang­
szerekért legnagyobb )

~------ — I I:i<i -.<*!•<-g; -.-.y;a 1!i 1 ;i •1 <■ y.iiist éreiitme 

'1STO V A. S 8 E 11
cs. és kir. udvari hangszergyáros

HHZ ti javított tárogató feltalálója,

J.

Budapest, II. kér. Lánczhid-ulcza 5. szám
saját házában (a kereskedelmi minisztei ium mellett).

Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyara.
Hegedűk vonóval..........................................................3 Intól 15 frtig
Mesterhegedük vonóval..............................................15 fiitól 300 frtig
Gordonkák vonóval.....................................................8 írttól 150 frtig
Hagy bbgek vonóval...................................................28 írttól 100 frtig
fuvolák   •> fiitól loo frtig
Szárnykürtök, trombita, helikon stb...................... 1 •> írttól feljebb
Czimbalmok..................................................................35 írttól 300 frtig
Rakoczy-.ároyatck.......................................................30 Ir11<>I (>0 írtig

HARMONIKÁK3-4 ™
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő
Nyomatott \Y cisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1902.
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